

EL COMERCIO

PERIODICO NOTICIOSO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

Aparece: Lunes, Miércoles y Viernes

Director y Administrador—JOSÉ I. MARTINS

Regente—A. ARELLANO

Nuestro corresponsal para avisos y publicaciones en París es el señor—

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mútua de Publicidad

Rue Canmartin 61

PARIS

EL COMERCIO

INDEPENDENCIA, ABRIL 27 DE 1891

EL TIEMPO

COMPOSICION LEIDA POR EL SEÑOR ALBERTO GARCIA HAMILTON EN LA VELADA LITERARIO MUSICAL EFECTUADA EL 19 DE ABRIL POR LA LIGA P. DE ENSEÑANZA

(Conclusion)

Retrocedamos cuatro siglos y nos encontraremos con la veneranda personalidad de Juan Gutenberg, quien sin más recursos que los propios y los de Heilmans, Drizentu y Riss, vecinos de Estraburgo, tuvo que soportar las penas y castigos para dotar al mundo civilizado de los grandiosos beneficios de la invención de la Imprenta, invención debido a la cual se pueden desde entonces multiplicar las adquisiciones de los productos de la inteligencia, proporcionando a las nuevas generaciones el libro en que ellas van a libar el maná de la instrucción.

A Gutenberg, sin embargo, sus contemporáneos le llamaron loco, pues es costumbre inveterada en las masas populares llamarle así al que implanta una reforma o que pretende mejorar la condición humana por medio de algún descubrimiento.

Así sucedió con Cristóbal Colón a fines del mismo siglo, esto es, 42 años mas tarde del día en que la especie humana sué favorcida con el invento de Gutenberg.

Colón, sin más recursos que su genio tan grande como heróico tuvo que andar vagando de corte en corte, impidiendo el apoyo de los monarcas para que éstos aceptaran el más valioso obsequio que hombre alguno pudiera hacerles el magnífico obsequio de un mundo desconocido y oculto en las brumas del Occidente, de un mundo cuyo reflejo lo llevaba en la mente por doquiera el célebre marino genovés.

¡Cuántos sinsabores, cuántos insomnios no tuvo que pasar el ilustre marino para conseguir el mando de la pequeña flota con qué, debido a la magnitud de Isabel la Católica, logró abordar a las remotas playas del mundo que concibiera!

El descubrimiento de ese nuevo mundo no bastó, sin embargo para que Colón alcanzara a gozar del bienestar a que era tan justamente acreedor, pues muerta su protectora la reina Isabel, vióse él en la mayor miseria y sin tener con que pagar la posada donde se alojaba.....

Sigue andando el tiempo algunas pocas décadas y veremos destacarse a otra grande y no menos veneranda figura, veremos al matemático Galileo en lucha con la ignorancia del vulgo y con los miembros de la Iglesia de Roma.

Enseña Galileo públicamente el sistema de Copérnico y dice que la Tierra y no el Sol, es que se mueve, y porque sus afirmaciones van contra un pasaje de la Biblia, como sus también el hecho del descubrimiento del mundo Colombiano, es denunciado a la implacable Inquisición, declaradas absurdas sus doctrinas, y muere ciego, víctima de las persecuciones que le hacían los sectarios del escrutinio.

Colón, Gutenberg, Galileo, lo mismo que Homero, Sócrates y Jesucristo en la antigüedad, o murieron en la más espantosa miseria o terminaron sus días siendo escarnecidos y vejados por sus semejantes.

Tales eran las recompensas que la humanidad discernía a quienes la redimían del yugo de la abyección y del error, a quienes la dotaban de las ideas grandes y notables que con el trasci-

so de los años se han vanido perfeccionando hasta los tiempos presentes en que hemos tenido un Cortes, que luchando con valor heróico contra ejércitos poderosísimos, quemó sus naves, obligando a sus soldados a perecer o vencer combatiendo por la Patria — un solo que con un puñado de valientes se interna en las aguas del majestuoso Pata, suumbiendo, víctima de la ferocidad indígena cuando tomaba, victorioso, posesión de las hermosas Repúblicas que se encuentran en sus costas, — un Artigas que sintiendo arder en su seno el amor y el respeto por la Patria, lanza a sus hermanos la sublime idea de libertar a la Banda Oriental rompiendo la ignominiosa cadena que la subyugaba y abatía, y por fin un Lavalleja que reuniendo bajo su mando 32 valientes de alma noble y corazón alto confiando solo en el valor estóico que el fuego patrio daba a su ardorosa mente, consigue toñir en sangre el mágico el suelo amado que es vió nacer demuestrandole al mundo entero que la libertad era para los orientales un tesoro preferible a todas las riquezas del universo.

Los 33 patriotas orientales no invocaron en vano la libertad de la Patria sino que por el contrario tremolaron victoriosos sus pendones abriendo en ella la la senda hermosa de brillante porvenir y, redimiéndola de su vil servidumbre, convirtieron en libres ciudadanos los hasta entonces humildes esclavos.

Tan grandes hechos sobre la faz de nuestro planeta, no han ejercido sin embargo la menor influencia en la carrera imposible del tiempo ni éste ha tomado la menor participación en la barbarie, como en la civilización de los pueblos.

¡Cuán largo tiempo, cuántos siglos han trascurrido desde la época prerromana al presente siglo, siglo de luces y de progresos!

Hoy felizmente, la humanidad lleva ya rotos la mayor parte de los estabones de la infame cadena del oscurantismo que la ha venido teniendo amarrada por espacio de tantos siglos; la luz ha aparcido, bañando las catarratas en los ojos humanos puestas por la ignorancia.

El sacro-santo dogma de la Libertad y Fraternidad, extendiéndose por los confines de la tierra; ha variado el modo de ser de las Naciones, ha destruido las hondas divisiones políticas que separaban a éstas y ha hecho por fin, que la patria del hombre sea el universo.

La libertad de conciencia, el culto de lo bello en todas sus múltiples manifestaciones, la ilustración del pueblo por el pueblo, son las mas acendradas aspiraciones de las generaciones presentes, que en su sán de progreso y de cultura van realizando muchos de los ideales que hasta nuestros tiempos se venían considerando como meras utopías.

El espíritu de asociación se estiende cada día mas en el seno de las masas populares, abriendo el cosmopolitismo ancho surco en la conciencia pública.

Tan hermosas conquistas realizadas hasta el tiempo en que nos hallamos y al traves de tantos siglos, solo se deben al genio del hombre, a sus constantes luchas con la ignorancia, y sobre todo a la instrucción que hoy recibe en las bancas escolares tanto el humilde hijo del artesano, como el mimado vástago de padres, potestados o de exada representación social.

El tiempo no obstante, continúa su incesa interrumpida carrera al trillido, y lo que en nuestros días nos traeavilla comparado con lo del tiempo pasado, se rá para el tiempo futuro una demostración del retroceso en que estamos viviendo, apareciendo nuestra mentida cultura y nuestros adelantos como negras brumas ante los espaldones del Porvenir.

MARIA GENTA
Alumna de 14 años de edad, del Colegio José Pedro Varela en Paysandú.

GACETILLA
Por liquidación

NUEVO BARATILLO

En el salón de la Candelaria

Calle Progreso entre Florida y 18

NO CONFUNDIR CON OTROS!

No se pretende engañar. La liquidación es forzosa. Los artículos buenos y baratos a visitarlos pues con los bolsillos repletos de esterlinas...

Para comprar los ricos percales, trajes, creas

más telas, cortinas, cortinas blancas o lino y algodón.

Un rico surtido de cintas y bandas fantasía.

Variado surtido de cubatas para caballeros.

Perfumería, y cristalería.

Camisas para hombres y ropa de toda clase.

Un especial surtido de botones y puntas de tojas clases para adornos.

Corsets para Señoras, Señoritas y Niñas.

Lustrinas rasas, camisas y otros muchos artículos que se omiten.

Todo se liquida por lo que den.

Aprovechar pues la buena ocasión.

VENTA DE UNA CASA

Se vende la hermosa casa del señor Galan que está ubicada en la calle 18 de Julio con frente a la plaza de esta Villa.

Para tratar en la misma casa

Belarmino S. de Galan

Salió con su gusto—El Señor

Inspector Dptal, de I. Pública de ver

cerrada la Escuela de varones de 2^a grado a cargo del profesor D. Miguel Gómez Bermúdez.

Si ese problema es de aquellos que el estimable Inspector de Escuelas ha resuelto durante el tiempo transcurrido que desempeña el cargo, bien

pueden los padres de familia congratularse de tener en este Departamento tan digno Inspector, en estar com

placidos que desde que ese señor ha pisado las playas hoy hentinas, no ha tenido necesidad de colaborar con la anuencia de la Comisión de I. Primaria, por que no ha tenido necesidad de tal comisión para encarrilar la instrucción por las vías de progreso lo que es una prueba palpable de que no carece de conocimientos pedagógicos, y por tanto no precisa

que esas pantallas de Comisiones, que para nulla sirven, vengan a ser un obstáculo para oponerse a su anhelo de suspender maestros por su tristeza, y a agrupar escuelas en la planta urbana, de 1er. grado, mien

tras que es la campaña enérgica de instrucción, muchos centenares de menores, que no sabrán, cuando llegue el caso de ejercer los derechos civiles, mas que ser autómatas de tal o cual caudillo, y la Junta E. A. Administrativa del Departamento cre

no ser necesario constituir la Comisión de I. Primaria, siendo Inspector el señor Mazzetti.

Panorama.

Reproche injusto—En carta re

mitida de esta localidad a nuestro colega sanducero *El Pueblo*, y que aparece suscrita por el sanducero Fausto se nos reprocha el laconismo que empleamos en nuestra hoja al ocuparnos de la velada últimamente llevada a efecto en el seno de la Liga P. de Enseñanza.

El autor de esa correspondencia, no debe conocer sin duda ni siquiera tener nociones de lo que es la Di

rección de un pequeño periódico como es éste, porque de lo contrario no reprocharía nuestro laconismo como lo hace tan injustamente en su

bien escrita carta a que aludió.

Es presaremos en cuatro palabras las causas que motivaron nuestro laconismo que tan mal le ha sentado a Fausto.

1^a. El dia siguiente al de la Vlada era lunes y por ende dia de periódico, y el dia en que éste sale disponemos de tiempo ni de espacio para hacer la composición material de un escrito estenso para que aparezca en la hoja.2^a. Aunque se dispusiese de tiempo y del espacio, no hay aún el establecimiento tipos suficiente para comporar dos ó tres columnas más de lectura de las que aparecen por lo comun en el periódico, pues la primera página queda siempre hecha el dia anterior de la salida de éste.3^a. Nosotros no pudimos asistir más que a una pequeña parte de la Vlada, y no consiguiendo al dia siguiente quien nos hiciese un relato de aquella a hora oportuna, siendo ya las 2 de la tarde escribimos cortar de la pluma las cuatro páginas que aparecieron al respecto.4^a. y última—El programa de fiesta, por otra parte, que publicamos ese dia por no haberlo hecho éste, nos tomó un espacio precioso que nos habría servido seguramente para estendernos algo más acerca lo mismo.

Si amigo Fausto, si nos hubiéramos puesto a escribir largo y tarde a última hora, el periódico de lunes no habría aparecido sin más, y eso sin desgradarse a algunos lo reprobaría la mayor parte de nuestros favorecedores, quienes para nosotros están en primer lugar que la mejor narración de un simposio.

Si al tal amigo Fausto, no lo preocupe concluyentes estas razones y póngase en nuestro lugar en caso idéntico al que dejamos escripto, que entonces le podremos hacer una apuestita de 50 ó 100 pesos por su mejor convencimiento.

El médico de policía—Respecto a una irregularidad de este pleito público, se nos reúne para la A. Luz la carta siguiente que fue rizada por un vecino a un amigo nuestro:

Sr. don N. N.

Muy señor mío:

Habendo fallecido una niña en suburbios de esta Villa, con fecha ayer 24, y sin asistencia médica, se lo necesario, como es natural, a que se proceda a dar sepultura.

Al efecto se ha solicitado la visita del Médico de Policía, pero ésto es que no espide el certificado respectivo se le abona 4 \$, es decir 2 \$ para revisar y 2 por el certificado.

Si el padre de la criatura hubiese dejado esa suma de dinero, seguramente la fallecida no lo habría faltado en asistencia médica.

Ahora bien, siendo el referido paciente un hombre pobre de solemnidad, no tiene recursos algunos para abonar al médico a cantidad que exige para cumplimiento de sus deberes, desear saber si se dejará sin dar sepultura ese cadáver o si estamos obligados a los vecinos a dejar que los microbios depestes nos invadan nuestras casas nuestras familias.

Esto lo dejo a su consideración, el objeto mío es pedirlo haga algo respecto a dicho cadáver aunque sea humanidad, ayudando al portador de las diligencias del caso.

Al mismo tiempo dicho portador impondrá más suavemente lo que

Si más por hoy, —me suscribo á sus órdenes,
N. N.
Fray Bentos, Abril 25 de 1891.

Un equivoco—Dice *El Pueblo* de Paysandú:

«En la descripción que hace nuestro estimado colega *El Comercio* de Fray Bentos de la velada celebrada el 19 de Abril, se dice que la intelectuosa niña María Genta tiene 16 años de edad, lo que no es así, y rectifiquemos en honor á la verdad.

La niña de Genta apénas tiene 14 años.

Conste pues!

Que se abran!—No olvido la Sra. Junta que existe en su carpeta una solicitud que despachar, respecto á los portones, que el Dr. Brugulat, de Mercedes, hizo cerrar en su campo inmediato á la localidad, y que es in dispensable se abran cuanto antes.

De otro modo no se puede ir al cerro y otros puntos vecinos, sin correr el evidente peligro de volcarse el carro ó quedarse en algún punto con caballo y todo.

Qué se abran esos portones!

Teatro—La función de antenoché á beneficio de la Sta. Veyan tuvo un éxito bastante favorable para ésta y en la representación de la «Flor de un dfa», que fué el drama elegido por la beneficiada, pues si el des empeño de dicho drama estuvo muy bien, mejor fué el resultado obtenido en boletería.

La función de anoche fué á bene ficio de la caracterista Sra. de Ortiz y del galan Sr. Font, representándose el bonito drama «Sancho Gareca», que, como siempre, estuvo bien en su desempeño, pero con menos resultados para los beneficiados, pues la concurrencia no fué tan numerosa como en los beneficios de Lojo y la Sta. Veyan.

Ese Correo—En carta que hemos tenido á la vista, fechada en González hace algunos días, se dice que una carta que un amigo nuestro lechó aquí el ocho de Marzo llegó al citado punto del Departamento el 15 del presente mes, esto es, un mes y ocho días después que fué puesta en el correo de la localidad.

Es precisamente el tiempo que tarda para llegar aquí una carta de Constitución ó de Atenas.

Dicha carta además fué por la vía de Paysandú, pudiendo ir á su destino por la vía directa de la diligencia de Belenguer.

Esta circunstancia nos pone en el caso de no saber si culpar á nuestra Agencia de Correos ó si á la de Paysandú.

Pero sea de cuál fuere la culpabilidad, el hecho merece consignárselo y dar traslado de él á la Dirección General del ramo, á fin de que ésta subsane el mal.

Para crecer y multiplicarse—Un matrimonio originario vía á celebrarse estos días en Paysandú.

Al Juzgado de Paz de la 2^a sección se ha presentado el sujeto Cesario Aparicio, oriental, de 62 años de edad, pidiendo llenar las formalidades de la ley para unirse con los indiscutibles lazos del matrimonio con dona Manuela Rodríguez, orientales que cuentan 95 años de edad.

Pelotaris—Como estaba anuncia do, ayer se llevó á efecto en la Cañada de la calle Progreso, el partido á la polota entre los aficionados que vivían en Gualeguaychú con ese objeto.

Los ganadores fueron Lucanza y Urrutia contra Guerra y Pérez.

El partido aunque sólo era por 100 pesos papel argén uno, hubo paradas de alrededor de algunas libras, esterlinas.

Mas tarde hubo otros partidos en los que jugaron Eiseche y Boloqui con rados pelotaris de la otra orilla, ganando los primeros,—y Boloqui y Bajorge contra otros dos campeones de Gualeguaychú, perdiendo los últimos.

A dicho juego, gimnástico asistieron muchos aficionados que jugaron una regular cantidad de pesos.

Los pelotaris Lucanza y Guerra quo-

daron establecidos en ésta tomando á su cargo la referida Cañada á fin de estimular ese juego tan propio de la estación entrante.

Para el efecto piensan invitar a los pelotaris de Paysandú donde se han hecho que los hay bastante aventajados.

En la Cosmopolita—Las propuestas presentadas á la Comisión Directiva de la Sociedad Cosmopolita de Socorros Mútuos para el desempeño de los cargos de cobrador, andador, jardero etc., fueron cuatro, siendo aceptada, por ser la más ventajosa, la que presentó D. Esteban Lozano que de sempeña actualmente los mismos cargos.

El Directorio de dicho centro piensa someter á la aprobación de la Asamblea un proyecto para construir en el edificio social corredores internos, aljibe y otras comodidades necesarias.

Actualmente se ocupa el mismo Directorio en estudiar el proyecto para escuchar a presentado, por la Comisión que para el efecto había sido nombrada.

Recomendación al vecindario—Continúa la gran baratura de precios en el mercadillo. Baratillo «Independencia» del súper Barquiza, quien ha resuelto vender á precios sin ejemplo en la Villa, su magnífico surtido de invierno, é infinito de artículos de todo, mercería, cristalería y ferretería.

Al Baratillo I dep. indenca los amantes de lo bueno y de lo barato.

Como se pide—Presentábamos ayer un cuadro verdaderamente conmovedor al ver el cuerpo inanimado de una niña de 13 años, hija de un pobre peón de la Fábrica Liebig's, llamado Eugenio López, el cuál según se nos dice fué echado por el solo motivo de haber tenido cariño á su numerosa familia, á más de tener á su cuñado medio demonio que hace ya algunos días. Ha faltado á sus deberes como peón! Es verdad, pero el motivo es bastante plausible y no merece semejante recompensa, pues era de suponer que le hubieran dado algo para remediarlo.

A ver, señores del Directorio, un poco mas de humanidad y acordarse que todos somos hijos de un mismo Dios, aunque de diferentes ideas.

Esperamos pues que tal peón sea reintegrado en su puesto para poder sostener á su afijida familia.

Un buen amigo.

Los depósitos judiciales—Por fin el Tribunal Superior de Justicia de primer turno resolvió uno de los numerosos incidentes pendientes de su trámite, promovido en los autos de la succión Calloza, condenando la sentencia de primera instancia que condonó a Banco Nacional á la devolución en oro sellado de los depósitos judiciales.

Escoja recomendar la ejecución especial de los delitos de trabajo que se relacionan con la prisión, de cuyos adelantos está en contacto continuamente.

La colección de coronas de oro y de porcelana y como también la colección de dentaduras dichas á puente que constituyen un verdadero progreso en el arte dentario deben ser solicitadas por aquellas personas que en su hoja tienen tales restantes máximas si éstas pertenecen á clientes medianos ó anónimos.

Las dentaduras artificiales rotas Áquellos se componen perfectamente.

HORAS DE CONSULTA

Todos los días de 8 a 12 y de 2 a 5. S. Vesp. y Domingo 10 a 12.

para el alumbrado á Luz eléctrica. El redactor de nuestro colega *El Paysandú* ha dado á Luz un nuevo opúsculo literario titulado *Laura y Clotilde*.

Vapores—Mañana suben los vapores Sídez y Colón.

Sus agentes, los Sres. Juan J. Medina y Mariano Suárez.

Baja mañana el vapor Montevideo, de que es agente D. Nicolás Cámpa.

Antonio Acevedo Díaz—Actuario

Independencia Abril 18 1891

Montevideo

Noticias del 25 de Abril

—

—En el acuerdo Ministerial de ayer se comenzó el estudio de la ley de presupuesto para el nuevo ejercicio económico.

Paro que ro se introducirán grandes economías.

Anoche I soldado Alfredo Pábaro, Tucumán, del Batallón 2^a de Caballeros, murió al Peñón José Hernández del muro enero al tratar de con el torso al cuartel en cumplimiento de una comisión militar.

Long i mismo soldado herido de un balazo en el vientre al vecino D. Luis Lescay que había concursado al reto de su sueldo, y solamente aprehendióse después de agotadas las balas de su revólver.

—Telegramas de anoche, oficiales y particulares confirmaron que el asesinado Blanco Encalada, que era el buque insignia de la escuadra de Chile, fue hecho volar por la torpedera Lynch, matando a los 1200 que iban a bordo.

—El señor Tribunal de Justicia en una sentencia detallada, con fecha de ayer ha declarado que los depositos judiciales constituidos en el Banco Naci. no deben de volverse y pagarse á oro y en papel.

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

—Los billetes inscribibles se llevan al 87 20.

—Los acciones del Banco Nacional se cotizan al 23 50.

—Telegramas á este momento que en Chile se ha hecho volar también al acorazado «Isla de la Reina».

Empresa del vapor paquete nacional

MALVINAS**AVISO**

Se previene al comercio de esta plaza que la Empresa del vapor «Malvinas», tiene constante movimiento en el puerto de Montevideo una de sus numerosas embarcaciones que cargan para este puerto las que serán remolcadas por el poderoso vapor «Toros» continuando expresamente para este servicio. — Cada 6 ó 8 días saldrá de Montevideo dicho vapor remolcando una ó dos embarcaciones en carga para este punto y Berlin así que los Señores comerciantes podrán pedir factura a Montevideo ordenando su embarque por la Agencia del «Malvinas» en la seguridad de que habrá siempre buque a la carga.

Precios y condiciones iguales a los del vapor «Malvinas».

Fray Bentos Febrero 14 de 1891

Agente — Mariano Suarez.

Calle 33 núm. 28

COMPANIA NACIONAL**de navegacion a vapor****GRAN REBAJA DE PAQUETES**

Itinerario en vigencia desde 15 de Enero de 1891

Inauguraron este servicio los acreditados y cómodos

VAPOR PAQUETE ARGENTINO**RIVADAVIA**

Capitan — Juan Wissasovich.

Sube los jueves**Baja los domingos****VAPOR PAQUETE ARGENTINO****COMERCIO**

CAPITAN —

Sube los domingos**Baja los miércoles**

Admiten pasajeros, cargas, encomiendas y dinero a flete para todos los puntos orientales y argentinos.

VAPOR PAQUETE NACIONAL**COLON**

Capitan — M. GIULIANI

Sube los Martes**Baja los Viernes****Vapor argentino****GABOTO**

Capitan — F. GAVAZZO

Si quieren viajar económico y barato radio compran su pasaje sin verso con.

Mariano Suarez

**JOSÉ GIBERT**

Vapor de carga completamente nuevo

Establecido entre Montevideo y el Salto, tocando en todos los puertos orientales y argentinos.

Este nuevo, seguro, cómodo y ligero vapor, — ya venajosamente conocido en esta plaza comercial, dedicado exclusivamente al servicio de cargas hace dos vienes mensuales.

Su tarifa es igual a la del vapor Malvinas y sus favorecedores están exentos de todo gasto por laudanico de embarque y desembarque de sus cargas, — pues tales gastos son de cuenta de la Empresa.

Agentes

Montevideo: Francisco Aguirre, calle Misiones 71.

Fray Bentos: Nicolás Canepe, calle 25 de Mayo 2 y 4.

Berlin: José Fonrodona — Casa Porro.

"EL POBRE DIABLO"

Carpintería, cajonería y marmolería de

SALVADOR RIVELINO

83 esquina Canelones

Esta casa cuenta con un variado surtido de urnas de mármol, ferretería, etc., y un especial servicio fúnebre.

Se encarga también de hacer y instalar muebles y de toda clase de trabajos de carpintería.

COLEGIO "JOSE PEDRO VARELA"

EN PAYSANDÚ

Directora: SEÑORITA DEOLINDA I. MARTINS

En este acreditado establecimiento sito en Paysandú, calle 18 de Julio núm. 249, se reciben niñas en calidad de pensionistas y medianas pensionistas a precios convencionales. En sus aulas se cursan estudios hasta la 8.ª clase del programa vigente en las Escuelas Públicas, y se enseñan el solfeo y la ejecución al piano. Tiene también una clase de labores a cargo de la Sta. Teodolinda S. Martins.

CARNE y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE.

CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fármaco por excelencia, de un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apatamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarréas y las Afecciones del Estomago y los intestinos.

Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el orgulloso y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los edores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma de AROUD

EL COMERCIO**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO**

Calle Maldonado número 10

En este establecimiento se hace toda clase de trabajo tipográfico, a precios mólicos.

Tipografías telegráficas

Programas

Carteles

Esquelas

Tarjetas

Circulares

Boletos

Se garante la perfección y esmero.

CALLE MALDONADO NÚMERO 10

FRAY BENTOS

**INJECTION BROU**

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos repletos o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Elegir el método). 30 años de éxito.

París, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Bneu, rue Richelieu, 102.

LÍNEA DE OILIGANCIA A CAMPAÑA**EMPRESA INDEPENDENCIA**

Encargado: Próspero Belenguer

NUERO ITINERARIO

DESDE 1.º DE DICIEMBRE

SALIDAS

Los días 1, 7, 13, 19 y 25 de cada

LLEGADAS

Los días 1, 10, 16, 22, y 28, de cada

JOSE GAVAZZO

Agente de vapores, buques de vela, despachante de aduana y comisionista en general

Agente de La Platense Flotilla Compañía Limited — De La Vérence, cumpliendo itineraria de navegación a vapor — De Chargeur Reunis Compañía francesa de navega

AVISO IMPORTANTE

A los Propietarios y criadores de CAR

ESQUILADORA**Y APARATO PARA ESQUILAR LOS C**

(o privilegio de su trío) de W. CLARK

Este pequeño cliché (modelo) de la máquina para una mano dientes son de unas dos pulgadas de ancho, y hará su trabajo en un minuto, que lo que harían las ordinarias en dos, no tiene de ser añada y la economía de ser económica es de un dos por carnero; es imposible herir a cualquier persona, así es que sus Esquiladoras de mano, de vapor o en cañón de mano pueden ser movidos a 1200 de 1200 cortes por minuto es el menor riesgo de peligro para los carneros. El trabajo se ejecuta vivamente y efectúa una grande economía de trabajo. Pueden establecerse cobertizos para máquinas, funcionando todas el mismo tiempo construidas de tal manera, que cada esquife desbarata de sus dientes (en suelos) dejando funcionar los demás; la máquina de un carnero hace funcionar de 200 a 250 pechos ilustrados serán enviados bajo pedido a compradores que tienen amigos en Londres y las máquinas en plena actividad sobre vivos.

W. CLARK, 528, Oxford St., Londres, Inglaterra.

INVESTITURA**RAQUIN****AL COPERATO DE SOSA**

Este medicamento al dolar y medio libra la tableta blanca, limpia y desbarata la teja blanca, limpia y desbarata las cárdenas y de todas las enfermedades hereditarias del estómago y de los intestinos. Entremedias traga las píldoras de azúcar del interior, y cuando se toma la desesperación es los médicos y de los enfermos.

El Cúrcuma de Belloc se ha empleado siempre con éxito inconfundible en las enfermedades siguientes:

GASTRALGIA

DISPEPSIA

PIROSIS

AGRURAS

DIGESTIONES DIFÍCILES

ESTRENIMIENTOS

DOLORES DE VIENTRE — COLICOS

DIARREA

DISENTERIA

COLERINA

MANTRA DE EMPLEAR. — El CARBON DE BELLOC se toma antes o después de las comidas, en forma de POLVO o de PASTILLAS. El polvo se deja sentir casi siempre desde las primeras horas. Una instrucción detallada acompaña a cada frasco de polvo y a cada caja de pastillas.

Depósito en París.

en casa de L. FERRÉ, rue Richelieu

Depósito en Montevideo, J. V. Gavazzio

en casa de J. FERRÉ, calle Maldonado

V. H. Y. N.

REMATADOR PROCURADOR Y COTIZADOR

Calle Progreso núm. 6

ENFERMEDADES DEL ESTOMA**Pepsina Bouda**

Aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA

PREMIO DEL INSTITUTO AL DOCTOR CORPUS

Medalla en las Exposiciones Internacionales

PARIS — LONDRES — VENECIA — PHILADELPHIA

1867 1872 1873 1876

SE BUELA CON EL MAYOR BÉNÉFICO

DISPEPSIAS

GASTRITIS — GASTRALGIA

DIGESTIONES LENTAS Y PÉNDULAS

FALTA DE APETITO

OTROS ENFERMEDADES DE LA DIGESTION

BAJO LA FORMA DE

ELIXIR, de Pepsina BOUDA

VINO, de Pepsina BOUDA

POLVOS, de Pepsina BOUDA

PARIS, PARIS, COUILLAS, 8, rue Richelieu

y en las principales farmacias